

ИЗ МАТЕРИАЛОВ КАРГАСОКСКОГО АРХИВА: ЮБИЛЕЮ ПОБЕДЫ ПОСВЯЩАЕТСЯ

Никто не любит войну, но на протяжении тысячелетий люди гибли и умирали, губили других, жгли и ломали. Но как ни странно, войны всегда повторялись. Война – это страшная беда для любого человека, это всеобщая беда, сплавляющая народ в единое целое. В такие времена люди забывали о своих личных бедах и обидах, объединялись и делали все для победы над врагом. И так было всегда.

Война - это самое страшное

И если кто-то думает, что победа достигается только силой оружия и гениальностью полководцев, то в этом они глубоко ошибаются. Ни одна победа над врагом не была возможна без силы духа, самопожертвования и огромной воли к победе как солдата, так и труженика тыла.

Война кажется страшной даже сейчас, на расстоянии в 60 лет. Что же пережили те чья жизнь прошла сквозь нее? Те, кто остался в тылу, те, о которых мы так редко вспоминаем, те, для кого титанический, нечеловеческий труд был линией фронта, ведь победить фашизм нельзя было без помощи тыла. И в доказательство этого хотелось бы привести несколько немых фраз, сохранившихся в Каргасокском архиве.

1941 ГОД. Война ломает мирную жизнь. Промышленность Томска переходит на военный заказ. Денежных средств катастрофически не хватает на создание оружия и на продукты питания солдат Красной Армии. В трагические дни лета зарождался движение по созданию фонда обороны. В него включаются все трудовые коллективы Каргасокского района. Проходят собрания, принимаются решения.

«Протокол № 13. Общее собрание членов колхоза «Труд» пос. Усть-Чикапка 13 августа 1941 года.

...В данную Отечественную войну трудящиеся Советского Союза вносят в фонд обороны страны средства, как денежные, так и материаль-

1943 ГОД. Красная Армия перешла в наступление, тем самым придав силы тыловикам.

«Протокол № 2 от 24 января 1943 года.

...Воодушевленные успешным наступлением Красной Армии на всех фронтах мы, колхозники, берем на себя обязательство о создании

старикам пришли дети. Начиная с 10 лет, им приходилось помогать взрослым. Каждое утро, голодные и усталые, они спешили в школу, а с 13 лет становились полноправными тружениками тыла. И взрослые не оставались перед ними в долгу, собирая последние крохи для их светлого будущего.

«Протокол № 17. Общее собрание колхоза «Северный полюс» п. Октябрь от 23 октября 1944 года.

...Говорил т. Барышев, он сказал, что есть решение о создании фонда копилки для школ. Наша задача дать возможность всем детям посещать школу.

В прениях выступал Леготин Андрей, который сказал, что каждому нужно выделить в фонд копилки для школ что то может...

1945 ГОД. Исход войны пердreshен. Войска Красной Армии победоносно продвигаются к Берлину, но в тылу забот становится еще больше. Тысячи похоронок, пришедшие на родину, казалось бы, должны сломить самоотверженный труд женщин, стариков и детей, но они не только продолжали героически работать от зари до зари, но и думать о тех, кто живет рядом.

«Протокол. Общее собрание колхоза «Северный полюс» от 23 января 1945 года.

...Слушали председателя сельского совета т. М. Ф. Барышева, который сказал, что Красная Армия окончательно гонит немецких извергов с нашей стороны и других союзных нам стран, но окончательно забыли о семьях фронтовиков и инвалидах Отечественной войны. Плохо стали помогать, а поэтому нужно в фонд помощи семьям красноармейцев собирать средства, выделив 2 ц картофеля, 50 литров молока, телку и овцу...

ВЕСНА 1945 ГОДА. Ожидание победы и весны. Средства, как и в начале войны, не хватало.

«Протокол № 11 общее собрание колхозников колхоза «Большевик» Юрловского сельского совета, состоявшегося 5 мая 1945 года.

...По вопросу делала доклад т. Н. В. Дербинина. Правительством Советского Союза выпущено 4-й военный заем. Этот заем имеет очень большое значение для скорейшего разгрома врага. Поэтому каждый из нас должен подписаться на 4-й военный заем, чтобы своим рублем помочь мужьям, братьям и отцам. Кто будет уклоняться от подписки, это значит, что он не хочет помочь фронту. Контрольная цифра 34000 рублей, подписанием все колхозники, как один. Этим мы поможем громить врага...

7 МАЯ 1945 ГОДА. Долгих 4 года войны. 1418 дней без отдыха и сна, невероятного напряженного труда, страданий, голода и холода и неимоверных лишений, борьба из последних сил.

Рабочие и служащие получали небольшую зарплату и некоторые продукты питания по карточкам. Наши же земляки, трудившиеся в колхозах и артелях, не получали денежной оплаты, работали за трудодни. И порой задачи,

сумму 100 руб., И. С. Несветайло – 50 кг картофеля, облигаций на сумму 50 руб., П. Шевченко – 50 кг картофеля, облигаций на сумму 130 руб..., всего по списку 39 человек».

Кроме того, собрание постановило: в фонд обороны ежемесячно отчислять с трудоспособного колхозника до окончания Отечественной войны с мужины три трудодня и с женщины два трудодня доходности».

ДЕКАБРЬ 1942 ГОДА. Армия несет потери. Тыл измотан, работая по 15 часов в сутки. Все лучшее уже отдано фронту, но все понимают, от мала до велика, что нашим войскам нужна помощь. От этого будут зависеть исходы многих сражений, в том числе и Сталинградская битва.

«Протокол № 21. Общее собрание членов колхоза «Труд» 18 декабря 1942 года.

...Собрание, одобрив письмо колхоза им. Буденного, и включится в Сталинградскую вахту по вылову рыбы в подарок защитникам Сталинграда. Причитающиеся колхозу вознаграждения за сверхплановую добычу рыбы выделить защитникам

Сталинского фонда победы из личных пополнений, внести денежных средств в размере 10000 рублей. Изготовить вкусных пельменей нашим героическим защитникам



Родины, сынам Красной Армии, в количестве 200 кг, хлеба собрать 12 пудов, внести шерсть – 20 кг от первого пострига, все перечисленное собрать и переслать не позднее 10 февраля 1943 года. Изготовление пельменей поручить лучшим колхозницам и общественикам п. Усть-Чикапка...

Самым большим воодушевлением и вознаграждением за их непосильный труд были боевые успехи Красной Армии и доверие руководства страны.

«Протокол № 17. Общее собрание колхоза «Северный Полюс» п. Октябрь от 5 ноября 1943 г.

...Мы встречаем 3-ю годовщину октябрьской революции в дни войны, в такие дни, когда наша Страна переносит большие трудности, но, несмотря на все это, наш сельский совет справился со всеми работами, а также денежными – обязательными и добровольными – платежами.

За все проведенные наши работы Райисполком прислал поздравительную телеграмму, и доверили нам подписать рапорт т. Сталину, выделив людей, которые заслужили подписать рапорт – письмо от сельского хозяйства: Толстых Петр, Дягилев Петр, Финина Ольга, Габов Яков, Е. Якушева...

1944 ГОД. Война побуждала не только ненависть, но и такие чувства, как сострадание, милосердие и любовь. С самого начала войны на помощь женщинам и

Сталинграда...»

«Протокол № 22. Общее собрание колхоза «Труд» 22 декабря 1942 года.

...Секретарь райкома Попов доложил, что все колхозы Союза выделяют средства на строительство танковой колонны, а колхоз им. Буденного Каргасокского района дополнительно по 5 литров молока с коровы в подарок мас-

лом бойцам...»



которые перед ними ставили, были просто невыполнимы.

«Протокол № 12. Общее собрание колхоза «Большевик» Юрловского сельского совета от 7 мая 1945 года.

...Говорил т. Рыбаков: «Сбор средств идет слабо, собрано 3476 рублей, люди истощились, таких денег у них нет, говорят: будут – отдадут, не знаю, что с ними делать? Выход один: собрать что-нибудь из продуктов и продать на базаре в Каргаске».

Постановили: послать в Каргасок людей продавать продукты. Деньги для реализации 4 государственного займа...

9 МАЯ 1945 ГОДА. Долгожданная победа. Это самый святой

праздник мира – Победа в Великой Отечественной войне. Слава тем, кто спас и свою Родину, и все человечество от фашизма. Слава тем, кто боролся, победив зло, отдал свою жизнь! Осиротели многие семьи и Каргасокского района, остались на полях сражений 3157 наших земляков из 6161 ушедших. Но нужно было жить и восстанавливать разрушенное, думать о будущем. Каким оно будет, зависело только от них, тружеников тыла и ветеранов войны.

«Резолюция митинга рабочих и служащих промартели «Красный Сибиряк» от 9 мая 1945 года.

...Мы собрались на митинг, посвященный имени

1-го майского приказа т. Сталина и взятию Берлина нашей доблестной Красной Армией. Наряду с блестящими победами Красной Армии советский тыл не отстает в своей трудовой доблести от фронта, не остались в стороне от помощи фронту, производственный план выполнили на 137 %.

Обязуемся не останавливаться на достигнутом, а работать еще лучше, чтобы помочь залечить раны, нанесенные немецкими погромщиками во время

Отечественной войны как можно быстрее...»

Правда о войне... Правда о жизни... Мы постарались вернуть ее вам на кратком примере архивных данных четырех населенных пунктов Каргасокского района – героическую сказку, превратившуюся в героическую трагедию, от которой становится тяжело и почти невыносимо, только если вы любите этих людей и эту Родину.

Язык и стиль документов оставлены без правки.

Материалы взяты из архивных документов фонда: сельхозартель им. Ильича ф-173 д-21, 27, 33 л-62, 52, 56, 16; промысловая артель «Красный Сибиряк» ф-102 д-17 л-43.

С. РОЖКОВА, ведущий специалист архива.
Фото В. Червков с митинга, посвященного 60-летию Победы.

ЭХО ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

«Домой уходить не хотелось»

Нынешний праздник Победы надолго останется в нашей памяти. Сначала нас всех пригласили на митинг, а затем пригласили в клуб на концерт. Все было просто замечательно. Выступали очень хорошо и взрослые, и школьники. Понравились номера Вали Рачинской, Иры и Марины Рояновых и т. д.

После концерта нам вручили конфеты, красивые платки и понемногу денег.

От души благодарим частного предпринимателя Ольгу Клейнфельдер за чуткое отношение к старикам, работников сельской администрации и всех, кто готовил для нас поздравления.

Как все-таки приятно, что у нас не забывают пожилых людей. А как было здорово посидеть в конце праздника за столом! Звучала музыка, пели, плясали – домой уходить никому не хотелось. Еще раз всем спасибо.

С уважением, пенсионеры

Е. СОСНИНА, Н. НОСОВА, М. АБРОСИМОВА

и другие.

Староюдино



ные, для усиления удара по врагу, поднявшему меч на Страну Советов. В. Е. Елецкий: «Фронт и тыл – это одно целое. Поддержка со стороны тыла – это большая помощь фронту. Мы не должны оставаться в стороне, поэтому все единодушно внесем в фонд обороны от себя средства».

В. Е. Елецкий – 50 кг картофеля, облигаций на сумму 210 руб., П. К. Спиров – 50 кг картофеля и облигаций на